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З початку дії періоду воєнного стану в Україні надзвичайні ситуації набули 

значно ширших масштабів, що, у свою чергу, призводить до великої кількості 

постраждалих і загиблих. Під час проведення бойових дій існує велика загроза руйнації 

будівель та споруд внаслідок ракетного удару, мінометного обстрілу тощо. В таких 

ситуаціях нагальним постає питання проведення пошуково-рятувальних робіт, які є не 

менш актуальними й у мирний час, наприклад при загубленні людей у лісі чи в горах.  

Розвиток сучасних технологій значно підвищує ефективність та оптимізує процес 

пошуку та порятунку постраждалих на всіх етапах операції. 

Згідно з чинним законодавством, пошуково-рятувальними роботами називаються 

роботи, під час здійснення яких використовуються пошуково-рятувальні сили та засоби 

для визначення місцезнаходження об’єктів та суб’єктів, зазнали (зазнають) лиха, а також 

для рятування осіб, які постраждали, надання їм невідкладної медичної допомоги та 

доставки у безпечне місце [1]. 
Під час проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт при 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій важливу роль насьогодні відіграє 

застосування новітніх технологій та розробок, що значно впливає на успішність 

виконання цих операцій. Використання сучасних цифрових пристроїв дозволяє суттєво 

скоротити час пошуку постраждалих у надзвичайній ситуації чи врятувати не одне 

людське життя. Широкого застосування саме при пошуково-рятувальних операціях 

набули безпілотні літальні апарати, тепловізори, мобільні роботи тощо [5].  
Ефективність проведення розвідки з виявлення осередку пожежі та  пошуково-

рятувальних робіт з використанням пожежних тепловізорів досліджувалася за 

методикою оцінки параметрів пожежних тепловізорів, яка була розроблена у 

Львівському державному університеті безпеки життєдіяльності. Порівняльній оцінці 

параметрів роботи підлягали тепловізори, якими оснащені підрозділи оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій (далі – ДСНС України). За результатами проведених досліджень науковці 

визначили ряд важливих тактико-технічних характеристик пристроїв, серед яких 

температурний діапазон та температурна чутливість, що є вирішальними під час 

проведення розвідки в загазованих та задимлених приміщеннях [4].  
Проведення пошуково-рятувальних операцій у замкнутих просторах, а також 

евакуація постраждалих із глибин, колодязів чи колекторів, є не менш актуальною 

проблемою сьогодення у рамках проведення аварійно-рятувальних робіт. В таких 

ситуаціях доцільним методом для пошуку людей є використання роботизованих 

відеокамер. Як приклад, надзвичайна ситуація у Львові, коли у відкриті каналізаційні 

люки провалилися та в результаті загинуло двоє дітей. У важкодоступних місцях 

рятувальникам доводилось застосовувати відеокамери-роботи на пульті управління, які 

здатні опускатися на глибину близько 90 метрів і проводити обстеження території [6].  
В операціях з гасіння пожеж виявлення потенційних небезпек для рятувальників 

та аналіз шляхів відходів є критично важливими. Для полегшення роботи пожежників та 
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зниження ризику для їхнього життя інженери з Мадриду розробили робота, який 

автономно аналізує середовище і передає рятувальникам необхідні дані, уникаючи їх 

небезпеці. Перші результати випробувань вже показали перспективи цієї інноваційної 

розробки. Вчені випробували свого двокілограмового гусеничного робота у закритому 

приміщенні, заповненому потенційними перешкодами, такими як коридори, повороти та 

безлад, а також з локальною пожежею у вигляді палаючої пательні на плитці. Цей робот 

був передбачено ультразвуковими датчиками для виявлення перешкод, а також 

датчиками температури і сенсором, який реагує на чадний газ. Зібрані датчиками дані 

використовуються роботом як для передачі пожежникам, так і для власного аналізу з 

метою побудови оптимального маршруту. Цей експеримент демонструє потенційні 

можливості таких роботів у сфері пожежної безпеки та рятувальних операцій [2].  
 

 
Рис. 1. Перешкоди, які подолав робот. 

 
Найбільш перспективними в розвитку сучасних технологій для пошуково-

рятувальних робіт є безпілотні літальні апарати (далі – БпЛА), які відіграють ключову 

роль у галузі авіаційного пошуку та рятування як на суші, так і на морі. Особливо 

важливою стає їхня функціональність у складному рельєфі місцевості, такій як лісисті 

гори, ущелини та інші важкодоступні місця. Це стає особливо актуальним при пошуку 

постраждалих внаслідок повеней, сходження лавин, землетрусів та інших катастроф. 

Застосування датчиків та аналізаторів дозволить точно визначити місцезнаходження 

потерпілих під завалами, а також здійснювати їх пошук в урбанізованих територіях, в 

тому числі у лісах та інших важкодоступних місцях. Це допоможе збільшити 

ефективність та швидкість рятувальних операцій, що врятує багато життів і зменшить 

ризики для постраждалих [3]. 
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Таким чином, застосування сучасних технологій у сфері пошуково-рятувальних 

робіт відкриває широкий спектр можливостей аварійно-рятувальних підрозділів ДСНС 

України: 

- оперативне виявлення та вчасне реагування на потенційні небезпеки;  

- підвищення швидкості реагування на надзвичайні ситуації;  

- збільшення точності та ефективності операцій пошуку та рятування, тобто 

підвищення результативності виконання робіт; 

- скорочення кількості постраждалих та вчасне надання їм медичної допомоги.  
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